

筑方圆 研班固 闯黑白世界 探古今棋理

古力天元还是围棋历史迷



■ 古力(左)昨役对阵范廷钰 张建东 摄

文体人物

上棋桌的“古大力”

昨天中午落子的同里杯中国围棋天元赛本赛第一轮，古力和胡耀宇是32强中年龄最大的两位。有现场的朋友感叹：天元赛1987年创办，古力和胡耀宇是仅有的两位比“天元”年长的参赛棋手。32强里，绝大多数是“90后”“95后”甚至“00后”棋手，1983年出生的古力，棋龄可能要超过一些棋手的年龄。2003年他开始天元六连霸时，像如今参赛的吕立言四段，还没有学棋呢。

来中国棋院时棋手们都穿着羽绒服和运动鞋，唯独古力，一身藏青色西服，配同色调衬衫和黑色皮鞋，坐在那里，从容自如。开幕式台上坐的天元是连笑九段，前任天元的故事似已久远。但古力的参赛，像是把时光又连接了起来，让人津津乐道于这项新闻棋战留下的诸多佳话。因为他还是那个样子，台下是白净斯文的玉面郎君，上了棋桌又横刀立马，变身“古大力”。

与小自己13岁的世界冠军范廷钰九段对弈，序盘过后，执白的古力在右上黑棋阵中做活失败大块被吃，胜率掉至个位数后，仍寻求在外围封住黑棋、迫其收气，但被黑棋冲出后胜负已无悬念。他再突入黑棋右下角，亦未能出棋。赛后，与范廷钰进行了长时间的复盘后，古力认为自己有些着急，若利用残子在外围行棋的话，或许仍有机会。

中国天元赛开启古力成名之路。2003年他在古镇同里挑落黄奕中七段，赢得自己职业生涯首个国内冠军。两年后的中韩围棋天元战，他连续两盘以半目险胜韩国崔哲瀚九段，书写“古半目”的佳话。之后，他连续六届连庄天元，打破常昊九段保持的五连冠纪录，在国际棋坛也收获各项冠军。如今参加棋赛，古力早已没有压力，但对胜

同里杯中国天元赛赛场，又见古力九段。曾创“天元六连霸”，如今是清华大学历史系的高材生。从围棋冠军到做围棋历史研究，抛开胜负的压力，古力在黑白世界里尽情遨游，享受着围棋带来的更多养分。



古力

四年弹指一瞬间，此刻讲不出再见，说不出道别。感谢各位老师同学们对我的关心和帮助，才使我最终能顺利的完成学业！人生即将踏上新的旅程，愿自己默默努力，不忘初心。(ps:感谢四川老乡邱校长的学位授予，以及邱校长带有浓重川音的发言所带给同学们的欢乐)



■ 选自古力微博



■ 去年夏天，古力从清华大学历史系毕业

利的渴望，丝毫不减。前一天的本选赛对阵同时代棋手谢赫九段，执黑的对手前半盘一度占优，进入读秒古力大举反攻，经过激烈的劫争，抓住对手失误实现逆转。赛后，古力在微博上晒出棋谱并给自己鼓劲：“幸运赢得新年首胜……明天加油！”

捧书本的“古学者”

需要加油的，不止是下棋。近年来，古力还干了件重要的事——去大学深造。这几年读大学的棋手不少，其中选择管理专业的居多，唯独古力去了清华大学历史系。问他为什么选历史专业，他回答：“因为自己喜欢。”为此，四年里他成了清华图书馆的“书虫”，啃了不少历史著作，自己

完成了多篇专业论文。

这些论文里，他特别用心的是关于东汉班固对围棋发展的历史贡献。班固著《弈旨》，历史上首次将围棋理论系统化。古力说，在班固之前，围棋还只是庶民的游戏，在班固之后，围棋开始登大雅之堂，成为王侯将相的智力游戏，得到上层社会重视和推动，“之后马融写了著名的《围棋赋》，但班固才是围棋系统研究的奠基者。”

对这个选题，古力与导师多次沟通。“老师鼓励我去做这方面的研究论证，因为我的身份有些特殊，能结合历史专业的学生和棋手的身份，研究中国围棋的发展脉络，会有独特的视角和成果。”

在清华校园的生活，古力感受到非常好的围棋氛围。“不少老师

都会与我交流对围棋的感悟。‘阿尔法狗’问世后，我们之间聊了很多……”古力说，围棋加上历史如此浓郁的氛围，促使自己在专业上更下功夫。

去年夏天，古力从清华大学历史系毕业。他特地晒了自己的毕业照：“感谢各位老师同学对我的关心和帮助……人生即将踏上新的旅程，愿自己默默努力，不忘初心。”如今古力又多了一方围棋历史的天地。为了继续感兴趣的研究，他还在细读《后汉书》，“我的研究还需要多方面考证，对班固的时代和他著述的背景，作更多了解。”

离开棋桌，拿起书本，古力九段是不是也有一股不服输的劲头？
本报记者 金雷 张建东
(本报北京今日电)

本报北京今日电 (记者 张建东 金雷) 昨天，第34届同里杯中国围棋天元赛在北京中国棋院进行本赛第一轮角逐。“天元八冠王”陈耀烨、世界冠军范廷钰等16名高手分别战胜各自对手，晋级第二轮。

本届同里杯中国天元赛是2020新年第一项职业围棋大战，昨天第一轮16盘对局争夺激烈。天元八冠王陈耀烨执白战胜陶欣然，顺利晋级十六强。天元六冠王古力执白中盘负于世界冠军范廷钰，遭淘汰。世界冠军江维杰、杨鼎新、檀啸、时越、柁嘉熹、芈昱廷分别战胜李钦诚、彭立尧、唐韦星、邬光亚、李维清、黄云嵩之后，晋级第二轮。

昨天，上海棋手也有不俗表现。老将胡耀宇执白战胜世界冠军谢尔豪，晋级十六强；上海建桥队主力范蕴若执白中盘战胜蔡竞，打进了第二轮。

李轩豪与许嘉阳之战进行了6个多小时，成为昨天最晚结束的一场比赛。李轩豪执白中盘战胜许嘉阳，晋级十六强。

明天，本届同里杯中国天元赛将在北京中国棋院进行第二轮(16强战)比赛，对阵形势为杨鼎新对赵晨宇、江维杰对时越、范廷钰对柁嘉熹、范蕴若对谢科、檀啸对伊凌涛、胡耀宇对李轩豪、陈耀烨对芈昱廷、童梦成对王泽锦。

同里杯中国围棋天元赛由中国围棋协会、新民晚报社、吴江区同里镇人民政府共同主办。

第三十四届同里杯天元赛激战首轮 陈耀烨范廷钰等晋级



■ 温家宝欲尽快融入球队 本报记者 李铭坤 摄

引援加温 申花寻宝

昨天，申花新赛季引援迈出第一步，与21岁的恒大后卫温家宝签约，后者有望提升球队边路攻防实力。

新赛季转会窗口1月1日开启，由于足协出台新政和备战时间缩短，中超球队的引援势必快马加鞭。对面临联赛、杯赛和亚冠三线作战的申花而言，越早确定阵容，越有利于备战。

内援方面，由于上赛季丢球过多，申花希望引进有经验、有能力的中后场球员。温家宝出道于原大连阿尔滨梯队，2016年加盟广州恒大。2017赛季，他代表广州恒大在中超出场8次。2019年初，温家宝租借天津海，在刚刚过去的2019

赛季，他共为天津海出场10次，其中首发2次。

这笔引援几个月前已开始操作，由于与恒大的合同上赛季到期，温家宝是自由身加盟申花。找过他的不止绿地申花一家俱乐部，但在和俱乐部高层沟通了解了申花的规划后，他决定成为“蓝血人”的一员。刚满21岁的温家宝在场上拼抢积极，在左边路具有较出色的攻防能力，能打左后卫也能打左前卫，曾多次入选各级国青队和国奥队。他的加盟，将为申花左路攻防注入活力，为新赛季三线出征提供阵容厚度。

申花全队昨天在康桥基地集合开始冬训，温家宝也来到基地报到，

参加球队的合练。谈到加盟申花的感受，他表示：“申花是一支很有底蕴的球队，我很开心来到这里。小时候我就知道申花，球队有深厚的底蕴和球迷文化，在虹口足球场踢球也是种享受。”他同时表示，崔康熙是世界名帅，通过去年的磨合加上本赛季全队一起冬训，相信申花今年的成绩会比去年有所提升。

至于如何融入申花的左边路攻防，温家宝表示：“申花是冠军球队，首先是每天做好训练，上场就尽全力帮助球队，我也会尽快和球队进行磨合。去年申花是足协杯冠军，今年将三线作战，我希望能够发挥自身能力，有机会上场帮助球队。”上

赛季温家宝在天津海出场机会不多，关于如何调动自己的状态，他透露：“休赛期我也一直在加练，相信自己能够很快地融入到球队。”

对温家宝的增援，申花主帅崔康熙表示有信心：“我们的边路相对薄弱一些，这位球员我以前没带过，了解不多，但还是有所期待的，希望通过训练观察一下。”

如今内援有了进展，崔康熙计划在后腰和后防线再引进新的球员：“球队需要在防守端加强实力，后腰、后卫位置上补充人手。”

外援方面，崔康熙有自己的目标，并且位置在中前场，希望进一步改善申花的进攻实力。但此前被传的两名韩国球员——全北现代的孙准浩和从柏太阳神租借至蔚山现代的前腰金甫旻，没有得到俱乐部确认。 本报记者 金雷